

cmchao / June 08, 2011 08:15AM

[原民自治議題 先了解再發聲](#)

原民自治議題 先了解再發聲

2011-6-07 22:35

【記者呂淑烜台北報導】自治議題在台灣原住民界目前正熱烈討論，各族熟悉立法過程以及院版自治法條文者紛紛提出觀點，這次立法院會期與原民會、行政院展開攻防之爭。但在「自治區」概念上，達悟族人則是最早提出自治區論述者，在此時機並未參與太多自治討論，有其緣由與考量。

達悟族反核自救運動領導人郭建平說，在20多年前李登輝主政時代，達悟族人就曾提過蘭嶼做為達悟自治區的議題，但是台灣政府歷經國民兩黨政黨輪替，無論哪一黨主政，都不會將自治權力放給原住民族，蘭嶼的自治區設立聲音經過多年，也就好似慢慢變小。

郭建平認為，自治是最能讓原住民在部落中照顧自己、延續文化的方式。但分布在的台灣原住民族自治區域要劃設，必然涉及複雜的國土規劃問題；例如各族的傳統領域與林務局之爭，就已經難以解決。「達悟族在蘭嶼這個島上，自治優勢就是沒有這些國土重劃問題。」

郭建平說，既然要涉及國土重劃，目前官方版自治法提出就只會是一種「政治語言」。他也說，國家提出不利於原住民族群的政策，不能將這「百年族群命運交給一個主委來擔」。目前對自治較熟悉的達悟族人包括郭建平在內，正在積極籌備族內教育工作，要先讓族人了解達悟族要的自治是什麼，再來對外發聲。

曾在蘭嶼廣播電台任職的族人賴素英說，有聽過旅居在台灣親友提到自治議題，台灣的原住民中，「知識份子討論較多吧！在部落不熱門」。她說，在部落不熟悉自治內涵下決定法案，對原住民族很不公平。

---